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"Chaque Chabbat"
Les institutions "Méorot Nathan" fondées par rav Nathan Bokobza zal
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Paracha Choftim





Ce bulletin est dédié à la mémoire de Eliyahou (Lucien) fils de Zaiza Ninette





"Car l'arbre du champ, c'est l'homme même"… (20, 19)





La Thora compare l'homme à un arbre. C'est la raison pour laquelle nous célébrons la fête des arbres, Tou Bichvat, en mangeant des fruits et on ne prononce pas les supplications ce jour là. Ainsi, on montre le lien profond qui existe entre l'être humain et les arbres. Cela est surprenant : l'homme n'est-il pas le couronnement de la création tandis que l'arbre fait partie des végétaux, inférieur même aux êtres vivants? Pourquoi la Thora choisit-elle de comparer l'homme précisément à l'arbre ?





La caractéristique qui particularise les végétaux est leur attachement à leur source d'existence – le sol. Les êtres vivants et les êtres dotés de la parole reçoivent eux aussi leur subsistance par la terre mais n'ont pas besoin d'être attachés à leur source d'origine. En revanche, les végétaux doivent obligatoirement être attachés au sol; si on les retire de la terre, leur source de vie disparaît, ils périssent et fanent. C'est là précisément que l'homme ressemble à l'arbre des champs; même lui, dans son essence même, ne peut se déraciner de son origine; son âme a besoin d'un lien continu avec la source de son existence. L'être humain a le devoir de s'attacher à sa source d'existence, comme ce qui caractérise l'arbre. L'homme doit s'efforcer d'atteindre ce niveau. Or, la source de vie de l'être humain est la Thora car il est dit : "Elle est notre vie"…


(Choulkhan Hachabat, cours sur la paracha de la semaine par le rabbi de Loubavitch)





Une grande subsistance…





Rabbi Baroukh de Méjibouj voyageait dans le pays entier afin de récolter des fonds et sa maison était toujours ouverte au public. En revanche, son frère, rabbi Ephraïm, auteur de l'ouvrage : "Déguel Mahané Ephraïm" était en permanence en train d'étudier et vivait une vie de misère.





Un jour, rabbi Baroukh vit chez rabbi Ephraïm les bougeoirs en cuivre qu'il avait chez lui et lui dit : "ne mérites-tu pas, mon frère, d'avoir des bougeoirs en argent pour chabbat?". Rabbi Ephraïm lui répondit : "il vaut mieux avoir des bougeoirs en cuivre en exil mais être chez moi plutôt que d'avoir des bougeoirs en argent chez moi et que je sois en exil…".


(Sipouré Tsadikim)





Des histoires de la vie de notre maître disparu:





Itsik et Guila Benhamou de Maalé Adoumim racontent:





On a eu le mérite d'être proches de Rav Nathan Bokobza. Notre maître avait un dévouement hors du commun pour augmenter les mérites au sein du public et la Thora dans le monde.


Lorsque notre maître était déjà très malade, Rav Avraham Deutsh, rabbin de la ville le fit venir pour donner un cours. Rav Bokobza était arrivé en ambulance avec un médecin à ses côtés, sans un poil dans sa barbe; bien qu"il soit extrêmement faible, il avait donné un cours de Thora à l'assemblée pendant une heure et demie dans le but de renforcer le public. 


Notre maître se rendait aussi dans le quartier "Pisgat Zéev" à Jérusalem alors qu'il était relié à une perfusion. La synagogue était bondée; il suscitait un grand réveil au sein du public.





(Pour acheter le livre : "Un pilier de bonté" sur la vie de notre maître disparu: 054.845.52.75)





Entrée de chabbat:


Jérusalem    Bné brak     Haifa   Nétivot       //Paris


18:31         18:47         18:39  18:49    //  20:21








Fin de chabbat:


Jérusalem   Bné brak     Haifa     Nétivot  // Paris


 19:43          19:46          19:46     19:45  //  21:28


 








Chabbat Chalom Oumévorakh !





Rabbénou Tam:


20:23
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