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Paracha Devarim





Ce bulletin est dédié à la mémoire de Eliyahou (Lucien) fils de Zaiza Ninette





"Ce sont là les paroles que Moché adressa à tout Israël au-delà du Jourdain…" (1, 1)


Le livre de Devarim est différent des quatre houmachim précédents. Il est aussi appelé "Michné Thora" car il résume principalement ce qui a été dit dans les autres houmachim; contrairement aux autres livres de la Thora, celui-ci fut donné entièrement par Moché, "en personne"; les commentateurs expliquent ce que signifie "en personne": "par inspiration divine". Quelle est la différence entre ce livre et les précédents ? Les paroles de Thora relatées dans les livres précédents ont été transmises elles aussi par Hashem à Moché, lequel les transmit au peuple d'Israël ! Ainsi, quelle est la différence ? On répond de la manière suivante : les enseignements de Thora qui figurent dans les houmachim précédents furent transmis par Moché au peuple juif, étant un simple émissaire, sans que sa personnalité, son esprit et sa pensée y soient mêlés. Cependant, dans le livre de Devarim, la présence divine a habillé son esprit et sa pensée; cela nous fait penser que Moché "en personne" nous a transmis les enseignements de Thora; mais en réalité, il nous les a transmis "par inspiration divine", comme il est écrit : "la présence divine parle dans la gorge de Moché Rabbénou".


(Choulkhan Hachabat – cours sur la parachat hachavoua du rabbi de Loubavitch)





"Or ce fut dans la quarantième année, le onzième mois, le premier jour du mois qu'Hashem répéta aux enfants d'Israël…" (chap. 1, vers. 3)


Pendant les quarante ans que les enfants d'Israël se trouvaient dans le désert, ils étaient sous le titre : "je t'ai rappelé le bien de ta jeunesse". Hashem leur rappela toutes leurs fautes et les ébranlements spirituels difficiles à supporter tout au long de ces quarante ans. Car ils n'avaient pas encore de stabilité spirituelle et ils n'étaient pas encore capables d'entendre ou même de comprendre les paroles prononcées par Moché. Ce n'est qu'après quarante ans qu'ils purent se rendre compte et avoir suffisamment de discernement pour entendre et comprendre correctement la morale transmise par Moché Rabbénou.


(Nétivot Chalom au sujet de notre paracha, le Admour de Salonique, Noah Chalom Barzovsky) 








Le mauvais penchant:


Rabbi Ménahem Mendel de Vitbachk raconte: Un jour, alors que je me tenais debout en train de prier,   l'idée suivante me vint à l'esprit: "Comment oses-tu prier devant le Maître du Monde, toi qui es un si grand fauteur?". Au début, je pensais que c'était une bonne pensée, une pensée qui provenait du bon penchant…


Mais j'ai vite compris qu'il s'agissait totalement du contraire: cette pensée provient du mauvais penchant car, pourquoi lorsque je suis en train de manger, je n'ai pas ce genre de pensée? Je n'ai jamais pensé comment un homme aussi misérable que moi puisse être assis en face d'un plat et le dévorer…C'est alors que j'ai tout de suite compris qu'il s'agissait du mauvais penchant qui essayait de m'empêcher de prier. A partir de ce moment, je me suis renforcé et j'ai continué ma prière…


(Sipouré Tsadikim)





A la lueur de la paracha





"Partez, poursuivez votre marche" (1, 7)


Un avrekh qui étudiait à la yéchiva du grand rabbin d'Israël de l'époque rav Mordékhaï Eliyahou raconte qu'un jour, il monta dans le bus et oublia de poinçonner sa carte de bus. Le lendemain, il vit passer un bus et se souvint de cela. Il sortit sa carte de bus où il restait un trajet à poinçonner et il la déchira. Ce jour là, le rav de la yéchiva fit un cours sur le "hochen michpat", lié aux halakhot concernant le vol. Il demanda : "que doit faire celui qui a oublié de poinçonner son billet dans le bus?". Tout en disant cela, il regarda cet avrekh et lui dit : "tu as bien agit".


Un autre jour, notre maître allait se rendre à une brit-mila. Quelques instants avant de sortir de chez lui, une dame veuve vint le voir pour lui demander conseil et qu'il la bénisse. Notre maître lui demanda : "êtes-vous venu tout spécialement pour me voir ?". Elle lui répondit que oui. Il se rendit dans son bureau et écouta les demandes de cette femme en toute tranquillité. 


A ce moment, son secrétaire rentra dans son bureau pour lui rappeler qu'ils étaient sur le point de se rendre à la brit-mila et qu'ils étaient déjà en retard.


Il lui répondit doucement pour ne pas que la femme entende ses propos : "oui, mais qu'en est-il de cette femme veuve?".


("Le père du peuple juif")





Entrée de chabbat:


Jérusalem    Bné brak     Haifa   Nétivot       //Paris


19:00         19:16        19:08   19:17    //  21:11 





Fin de chabbat:


Jérusalem   Bné brak     Haifa     Nétivot  // Paris


 20:15          20:18           20:18    20:16   //  22:25


 





Chabbat Chalom Oumévorakh !





Rabbénou Tam:


21:00
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