




 


 כל הזכויות שמורות למחבר מרדכי אפרתי efratis@neto.net.il        0525219169


     בראש השנה נברא אדם הראשון ובאותו יום חטא ואכל מעץ הדעת ובאותו יום גורש מגן ע 
     ובאותו יום הקב"ה דן אותו על חטאו ובאותו יום הקב"ה נתן לו אפשרות לתקן עצמו.




בס"ד





    העלון המשפחתי לעיון בפרשה ובהלכה סביב שולחן השבת לע"נ הרב שמעון בן שמחה ע"ה  ולע"נ  רבקה בת יוסף ע"ה








         פרשת "בשלח" טו בשבט התשע"ג











"ויורהו ד' עץ וימתקו המים"  


 





המילה "ויורהו" לכאורה לא מתאימה כאן. היה צריך להיות כתוב "ויראהו ד' עץ" ?





יש האומרים שהקב"ה אכן לימד (ויורהו – מלשון הוראה) את משה פרק בבוטניקה וכימיה והראה לו עץ מיוחד אשר התכונות הבוטניות והכימיות שלו יכולות להפוך מים מרים למים מתוקים





מאידך יש שהבינו שהקב"ה בא ללמד את משה את כוחו הבלתי מוגבל שבא לידי ביטוי ע"י המתקת דבר מר דוקא ע"י דבר מר במקום המתקת מר ע"י דבר מתוק .שהרי כדי להמתיק מים מרים אין כל הגיון להשליך לתוכם דבר מר כמו עץ ובכך הראה ד' למשה שאצלו חוקי הטבע לא קיימים והוא יכול לשנותם ככל שירצה והמר ימתיק את המר.


 כך גם ראינו אצל אלישע שגם הוא השליך מלח לתוך מים שהיו בלתי ראויים לשתיה ולמרות המלח ודוקא על ידו המים הפכו ראוים לשתיה. 


את התופעה הזו הראה הקב"ה למשה גם בענין נחש הנחושת  שהרי הדבר הכי לא הגיוני והכי לא מרפא הוא להראות לאדם שהיה בטראומה מנחש איום ונורא (הנחשים השרפים) דוקא נחש ובכך לרפא אותו (עשה לך שרף ושים אותו על נס וראה כל הנשוך וחי).





אבל  יש האומרים שאכן הקב"ה לימד כאן את משה ואת העם שיעור באמונה ובטחון.


 הקב"ה אומר לעם ולמשה "תסתכל על העץ, בקיץ הוא פורח, מלא עלים,


מלא פירות, כולם באים להינות ממנו   אבל בסתיו כבר נושרים העלים אחד אחרי השני, הפירות הולכים ונעלמים וכאשר מגיע החורף העץ עומד ערום, ללא עלים ופירות, גלמוד בקור ובגשם " אבל שואל הקב"ה את משה "האם העץ אי פעם התיאש ? האם נכנס לדיכאון עקב המצב שלו ויותר לא שב לקדמותו ? " העץ יודע שבעוד כמה חודשים יגיע האביב והוא שוב יפרח ויהיה מלא עלים ופרחים.





הקב"ה אומר לעם ישראל, אל תתיאשו ממצבים קשים. אתם עכשיו יוצאים ממצרים לעולם הגדול, דעו לכם יהיו מצבים לא קלים, חורבן בית ראשון, חורבן בית שני, גלות, אינקוזיציה, פוגרומים שואה מלחמות, אבל דעו תבוא אחרי כן גם פריחה וגאולה , לימדו מהעץ להתחזק באמונה בקב"ה ולהיות תמיד בשמחה.





 


               


   


               











 





העלון מוקדש לעילוי נשמת :


הרב שמעון בן זילפה ע"ה, רבקה בת יוסף ע"ה, יפה בת שמעון ע"ה, בת שבע בת אפרים ע"ה, יוסף בן שלמה ע"ה, הרב שמחה בן אפרים ע"ה, זילפה בת יואב ע"ה, הרב אור שרגא בן שמואל ע"ה, הרב יוסף חיים בן יעקב ע"ה, אריאל צבי בן אליעזר ע"ה. מאשה מרים בת יצחק אריה ע"ה. ליאת בת אהרן ע"ה. שמואל בן איסר ישראל הכהן ע"ה. יהונתן דוד בן יהודה מיכאל ע"ה. בת שבע בטי בת שלמה ע"ה. שלמה בן יוסף ע"ה.


 








חידון לשולחן שבת טו' בשבט- מצא את ההלכה שאינה נכונה !!!





"תרומה" נותנים לכהן (או לבהמתו) בכל שנה משנות השמיטה (פרט לשנת השמיטה עצמה).


מן התורה פרי קטן ביותר הניתן כ"תרומה" מספיק, אך חכמים אמרו שיש לתת לפחות 1/40  מהיבול. 


כיום איננו יודעים בודאות מיהו כהן אמיתי ולכן שמים את התרומה בשני שקיות (עדיף אחת אטומה) בפח. 


בכל שנה משנות השמיטה מפרישים "מעשר ראשון" ללויים. כיום המעשר  נאכל לכל אדם, וזאת על פי הכלל ההלכתי � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A6%D7%99%D7%90_%D7%9E%D7%97%D7%91%D7%99%D7%A8%D7%95_%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%95_%D7%94%D7%A8%D7%90%D7%99%D7%94" \o "המוציא מחבירו עליו הראיה" �המוציא מחבירו עליו הראיה�, כלומר, על הלוי להביא הוכחות לכך שהוא אכן לוי - דבר שאינו מצוי בימינו (כיון שאין הוכחה ממשית בד"כ אלא הוא רק בחזקת לוי). אמנם, רבים נוהגים גם כיום לתת "מעשר ראשון" ללוי על מנת שלא יהיה בדבר "גזל השבט" מבני לוי.


בשנים א. ב. ד. ה. לשמיטה מפרישים "מעשר שני", בעל הפירות מעלה אותם לירושלים ואוכל אותם שם  או  פודה אותם בכסף (ומוסיף עליהם חומש) ובירושלים קונה בכסף זה מזון ואוכל אותו שם. אכילת "מעשר שני" מותנית בקיום בית המקדש ואפר פרה אדומה לכן כיום "מעשר שני" אינו ניתן לאכילה "מחולל" על גבי מטבע . לאחר החילול, הקדושה למעשה "עוברת" מהפירות אל המטבע, והפירות מותרים באכילה, אך יש לנהוג במטבע בקדושה. 


בשנים ג. ו. מפרישים "מעשר עני "(זאת בנוסף לתרומה לכהן ומעשר ראשון ללוי). גם כיום יש לתת "מעשר עני" לעני ולכן כאשר מפרישים מטבל ודאי (פירות שבאופן ודאי חייבים במעשר) יש לתת המעשר לעני אבל כדי לא ל "רוץ" כל פעם לעני אנו מלווים לעני סכום כסף בשווי משוער של המעשרות שניתן לו במשך השנה ובכל פעם לאחר הפרשת המעשר בעה"ב מקנה את המעשר לעני (ע"י מישהו שמגביה את הפירות עבור העני) ואח"כ בעה"ב יכול לקחת את הפירות לעצמו והן כאילו פרעון של העני עבור ההלוואה שקיבל.     אבל אם אין חיוב ודאי ויש ספק לגבי הפירות אם הן חייבים במעשר , אין צורך לתת אותם לעני כי "מעשר עני" הוא בקטגוריה של "ממון" ובחיוב ממון הכלל הוא "המוציא מחבירו עליו הראיה" ועל העני להוכיח שהפירות לא מעושרים וכיון שאינו עושה זאת וכן בגלל שאין בהם קדושה, יכול בעה"ב לאוכלם. 


בשנים א. ב. ד. ה. מפרישים "תרומה"+ "מעשר ראשון"+ "מעשר שני". 


פרי שתחילת היתהוותו  (חניטה) היתה לפני טו' בשבט   -  שייך לשנת המעשרות הקודמת   ואם חנט אחרי טו' בשבט  שייך לשנת המעשרות הבאה   וזו משמעות "טו' בשבט ראש השנה לאילנות".


בירקות התאריך הקובע הוא א' בתשרי ולא מדובר "בחנטה" אלא ב "לקיטה"  ולכן ירקות שנלקטו לפני א' תשרי שייכם לשנת המעשרות הקודמת ואם נלקטו אחרי א' תשרי שייכם לשנת המעשרות הבאה.


אסור לאכול מפירות העץ בשלושת שנותיו הראשונות ובשנה הרביעית (נטע רבעי)  מותר לאוכלם רק בירושלים או לפדותם בכסף כמו מעשר שני.


עץ שנשתל יותר מ 44 יום לפני א' תשרי, 44 יום אלו נחשבות לשנה, מחכים עוד שנה, מחכים עוד שנה ולמרות שבסוף שנה זו שנות הערלה מסתיימות , אין הן מסתימות אלא בטו' בשבט שלאחריה (ולכן הוא ר"ה לאילנות).


עץ שנשתל פחות מ 44 יום לפני א' תשרי מתחילים למנות את שנות הערלה מא' תשרי והן מסתימות בסוף אלול של השנה השלישית. 


עץ שנשתל בין ראש השנה ל טו' בשבט מונה 14 יום לקליטת העץ ושנות הערלה מסתימות לאחר 3 שנים שלימות מאותו יום.  


טו' בשבט נבחר כתאריך הקובע למעשרות ולערלה כיוון שעד טו' בשבט ירדו רוב גישמי השנה והשרף עולה באילנות.


בטו' בשבט החל ביום חול ואו בשבת  מוציאים ס"ת  ועולים 3 עולים.





  


                
















































































ראש השנה הוא גם ר"ח ואם כן מדוע לא אומרים בו הלל ?





















































"וישובו ויחנו לפני פי החירות"





למה ציווה  ד' לשוב לאחור במהלך היציאה ממצרים ?





יציאה בחיפזון היא יציאה שלא בהדרגה , דבר שלא נעשה בהדרגה הוא אינו בר קיימא לכן הוצרכו ישראל לחזור ולצאת בהדרגה .


הרעיון הוא שהתוצאה או היציאה מהבעיה אינה המטרה המטרה היא עצם התהליך ועצם התיקון , אמנם יצאו ממצרים אבל התיקון שהיה צריך להתבצע לא תוקן והיה צורך להחזירם להשלים את הטעון תיקון.





לא "חכמה" לברוח מהמצב ,  ה"חכמה" היא להשאר ולהתמודד איתו.
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1.חוג תהילים "תפארת אריאל" בע"ה בשבת  במרכזי בשעה 13:00 


   


2 . "כולל יום השישי" קורא לך !!!!! בית מתיתיהו   7:30   עד 10:00     הכן עצמך לשבת!!! בוא לכולל יום השישי!!!


בית מדרש "בוקר" גבעת שמואל


אם אתה פנוי בבוקר,  בוא ללמוד איתנו   כל יום  בין השעות 8:00 – 10:00


 פרטים : 0525219169


 























