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מה הם המאפינים והגורמים לחרדת  מתמטיקה? 

לימוד המתמטיקה  דורש מאמץ רב וההשיגים תלויים בכמה גורמים-ביכולת הקוגנטיבית למתמטיקה כתחום דעת לדרכי ההוראה אליהן נחשף הלומד ובחרדת המתמטיקה שבה אעסוק בעבודה זו , אנסה להסביר מהי חרדת מתמטיטקה מה המאפינים  והוגרמים לה ?

מאפייני חרדת המתמטיקה:

בספרות המקצועית  הוצעו מספר הגדרות חלופויות  לחרדת המתמטיקהלמשל:

לאוזרוס(1974) הגדיר את חרדת המתמטיקה כפחד בלתי רציונאלי הגורם מחסום בלימדת המתמטיקה השלכותיה של חרדת המתמטיקה הן:

חוסר תפקוד, ופיחתוח ציפיות לכשלון ועד כדי הפניית עורף למקצוע.

האנט (1985) מתאר את חרדת המתמטיקה בפאינקה וחוסר אונים שיתוק או חוסר ארגון מנטלי המופיע אצל אנשים אחדים כאשר הם נדרשים לפתור בעיה מתמטית.

בקסטון(1981)   הציע מודל המבטא  חרדת מתמטיקה כבולמת- חשיבה. המודל מתאר  את החשיבה בשלושה חלקים הפועלים על הבטים שונים של עולמנו:

1. דלתא-1: החלק הפועל על המידע החושי מן העולם הפיסקאלי.

2. דלתא-2:החלק הפועל על העולם המנטלי שבתוך הפרט.

3. דלתא-3:החלק העוסק באיטראקציה בין דלתא 1-2

על פי מודל זה מתחוללת אינטרקציה בין ההגיון לרגש אצל אדם העוסק במישמה מתמטית . בתהלך הזה נוצרת לולאה של של מעברים בין דלת1-2  המעברים האלה בלתי מספקים בין דלתא1-2 שמתלווים בתחושות רעות וכל הסיטואציה יוצרת שיתוק רגשי שהוא פאניקה , בתהליך זה מגבלים הרגשות את הביצוע , כמעט עד כדי עצירת חשיבה לפתרון הביעה.

פנמה(1985)   חרדת המתמטיקה היא תגובה לתוכן מתמטי ,לפעילות האינלקטואלית הכרוכה בו ולמשמעות שיש לכך בחברה.

ריצ"רדסון וסווין(1972) חרדת המתמטיקה היא רגשות של מתח וחרדה המתערבים בטפול ובשליטה במספרים ובבעיותמתמטיות בקונטקסט הימ 

גיומי והאקדמי.

בירד(1982)    הגדירה את חרדת המתמטיקה שהיא נתפשת בקונטקסט הרחב המתייחס אל כל מצב הדורש שימוש כלשהוא במתמטיקה וחרדה נדונה בשני היבטיה: החרדה כמסייעת וכמגבילה. ההגדרה מתיחסת לקשת הרחבה של של עיסוקים מתמטיים אפשריים מחיי היום יום של הפרט ועד לבעיות אקדימיות .

הגורמים לחרדת המתטמטיקה:

הגרמים לחרדת המתמטיקה נעוצים בכמה היבטים של העיסוק המתמטי של הפרט:

סיבות הקשורות במתמטיקה כתחום דעת

סיבות הקשורות בהוראת המתמטיקה בבית הספר

סיבות הקשורת בנורמות חברתיות

סיבות הקשורת בלומד עצמו.

סיבות הקשורת  במתמטיקה:

1. מאפייני המתמטיקה- המתמטיקה הינה תחחחום ידע דדוקטיבי ומופשט המציב דרישות נוקשות להתבטאות מדוייקת וחד משמעית בנוסף לכך מתאפיינת המתמטיקה במבנה הירארכי , בו תכנים שנלמדו בשלב מסויים מהווים פעמים רבות תשתית לנושאי לימוד עתידיים.

2.המתמטיקה והמציאות:  

מערכת יחסי הגומלין המתקיימת בין הרעיונות המתמטיים לבין המציאות,ובין המונחים המתמטיים לבין שפת היום יום הינה בעייתית במיוחד.

לאתמיד ברור ללומד המתמטיקה כמה מותר ומתי אסור להשתמש במה שרואים בתהליך הפתרון ההוכחה , ולעתים קשה להבדיל בין ההשערות והנסיונות לפתור לבין התהליך המובנה של הפתרון הדדוקטיבי.

3. תפישת המתמטיקה על ידי הלומד:

תלמידים רבים עוסקים בפעילות מתמטית מגוונות במשך שנים רבות, בלי שיבינו את יחודה של המתמטיקה, ודבר זה משפיע לעיתים על תיפקודם המתמטי  תפישות שונות של המתמטיקה גורמות לתלמידים לקבל מצבים סותרים כאילו היו תקפים מתמטית דבר הגורר סתירות , הבנה לקויה בילבול ורתיעה.

החשיבות המיוחסת למתמטיקה:

1.מתמטיקה היא אחד המקצועות הנלמדים מספר רב של שנים מכיתה א- עד י"ב והיא בעלת השעפה משמעותית על הצלחת התלמידים ועתידם.     2.בתקופתנו ידע מדעי וטכגנולוגי הוא נכס כלכלי חשוב ביותר לכן חינוך למדע וטיכנולוגיה היא ליבה של התשתית המדעית.

3. הטכנולוגיות מתחלפות אך העקרונות נשארים תקפים                            4. החברה המערבית בעלת אורנטציה הישגת ואחד המקצועות שחשיבות ההצלחה בו היא רבה הוא המתמטיקה.המתמטיקה הפכה למסנן קריטי לקבלה ללימודים על תיכוניים בתחומים רבים.

סיבות הקשורות בבית הספר:

דרכי ההוראה:

ממצאי מחקר מראים כי השימוש באמצעי עזר ובשיטת הנחיה מגוונת מגביר את ההשגים במטמטיקה ,ומשפר את עמדת התלמידים בגילים שונים וברמות לימוד שונות כלפי לימוד המקצוע.

נקיטה בלעדית בשיטת הוראה פרונטלית בה מוצגים התכנים על ידי המורה בדרך אלגוריתמית מהירה כשרק המורה אומר מה לעשות ואיך.

ואילו התלמידים לתרגל משימות דומות יוצרות בלב תלמידים רבים תחושה "שרק המורה יודע".

במחקר שבדק קשר בין חרדת מטמטיטקה לבין שיטות הוראה והשגים במטמתיקה נמצא כי בהכרח שהשיטה הפורנטלית תהיה "מנחיתת אינפורמציה שרירותית ומעוררת חרדה" להיפך נראה כי לעיתים תלמידים חרדים מעדיפים לימדה בגירסה מעודנת ומבהירה של השיטה הזו. בנוסף לכך אין לדבר על שיטת הוראה אופטימלית מתקשרת לאוחפי המורה לאופי הלומד ולאופי המשימה.

מורי המתמטיקה:

לטענת חוקרים שונים דרך ההתנהגות של המורים אל תלמידיהם משפיעה על  הישגי התלמידים ועל מידת החרדה שלהם מהמקצוע.

קולטי (1984) מצא כי פעמים רבות תלמידים מדווחים כי המורים למתמטיקה נתפשים על ידיהם כקבוצה סטריאוטיפית לא נעימה, מתנשאת מזלזלת לא הוגנת ולא אמינה ובהקשר לממצאי המחקר מגבירה בלומדים את תחושת החרדה והרתיעה.
שיטות ההערכה:
הערכת הידע המתמטי של התלמיד היא חלק בלתי נפרד מתהליך ההוראה והלימדה בבית הספר בדרך כלל מהוות בחינות בהן התשובה לכל שאלה היא יחידה וחד משמעית אמצעי בלעדי לקביעת ידע התלמיד . אופי הבחינות תורם לתחושה ברורה שהצין משקף הערכה אובייקטיבית והוגנת של ידע התלמיד . אולם מסתבר שלא כך הדבר. נמצאו סטיוחת של עד למעלה משניח ציונים בהערכותיהם של של מעריכים שונים לעבודתו של אותו תלמיד.

נראהכי הציון הינו בין היתר תוצר האינטראקציה בין ממבנה המבחן לבין ידיעות התלמיד והתמודדות התלמידעם סיטואציות מבחן וגישתו החינוכית של המורה.

סיבות הקשורות בלומד עצמו:

כאשר מדובר בסיבטות הקשורות ללומד עצמו הקשר לחרדת מתמטיקה איננו עוד קשר סיבתי אלא ציון של כמה גורמים המתקשרים ללומד עצמוכמו:

- גורמים כמו גיל ומין

- גורמים כמו חרדת בחינות ודימוי עצמי מתמטי                               

*מין וגיל:

מין(בנים – בנות) 

מחקרים מראים שאין הבדל בחרדת המתמטיקה בין בנים לבנות ואם קיים הבדל אז הוא מזערי. מחקרים אחרים שמראים שיש חרדת מתטיקה גבוהה יותר אצל בנות במיוחד בנות בוגרת נראה  כי ההבדל בין בנים לבנות מושפע מגורמים חברתיים סביבתיים כגון ציפיות החברה והסביבה ,תפישת המקצוע כמשמעותי לקריירה  המקצועית וכו".

גיל- ממצאים מראים שעם העלייה בגיל גגדלה שכיחות התלמידים החרדים ממתמטיקה וכן התלמידים בעלי העמדות השליליות למקצוע.

אישיות חרדה:

נמצא כי חרדת המתמטיקה קשורה לחרדה כתכונה אנשים שדיווחו על נטייה לחרדה במגוון רחב של סיטואציות דיווחו על חרדת מתמטיקה רבה יותר.

נטייה לחרדת בחינות:

חרדת בחינות היא תגוחבה ריגשת למצבי מבחן והערכה. נמצא קשר חזק בין אופי מקצועות הלימודלבין רמת החרדה שחשים תלמידיםהנבחנים בהם  . החדרה גבוהה כאשר לגבי המקצוע קיים מיתוס. כאילו נדרשת  בו חשיבה מופשטת ברמה גבוהה. כשמגיל צעיר מושבצים התלמידיםפ בהקבצות על פי הישגיהם, כשהמקצוע נתפש כחשוב מאוד לעתיד, כשדרך הבקרה נתפשת כמאוד מדוייקת, וכשבבדיקה מתעלמים המורים מהדרך ומהתהליך ומתייחסים לנכונות התוצאה הסופית בלבד.

כל המאפיינים האלה מצויים במקצוע המתמטיקה במידה רבה לכן מבחחינם בחרדת בחינה גבוהה ביותר.

רמת הישגים:

השיגם בקרב תלמידים שונים נמצא קשר בין הישגם במתמטיקה לבין חרדת מתמטיקה. כך שחרדת מתמטיקה ברמות קיצניות מלווה בהשגים נמוכים.

רמת שאיפות:

היא הרמה שאילה שואף הפרט להגיע ככל שרמת השאיפות של הפרט מותאמת ליכולותיו הקוגנטיביות  גבוהים סיכוייו להצלחה ולסיפוק מלימודיו.

דימוי עצמי מתמטי:

דימוי עצמי במתמטיקה קשור לרמת הבטחון שחש האדם ביכולתיו ללמודנושאים חחדשים במתמטיקה לבצע מטלות מתמטיות  והלצליח במבמחנים במקצוע. בטון עצמי זה אחד המשתנים החשוביחם ביותר כיוון שתלמידים עם בטחון עצמי  נוטים להתענין יותר בפיתוח רעיונות מתמטיים.

לשאול שאלות במהלך השיעור ולעסוק במשימות חקר מתמטיות.

נמצאה קורלציה חיובית משמעותית בין בטחון עצמי מתמטי לבין הישגים במתמטיקה.

עמדות כלפי המתמטיקה:

עמדות התלמיד לתמטיקה כוללת את תפישתו למקצוע המתמטיקה כמענין או משעמם , כאהוב אוח כשנוא, כקשה או כקל, כחשוב או לא חשוב ועוד.

כל אלה נדונים גם בהקשר של מין וגיל .

