המכללה האקדמית  קיי

שם הקורס : אבחון וטיפול בליקויי חשבון

שם המרצה : ד"ר איציק קורן

שם הסטודנטית : מיכל קרנר

ת.ז: 03
שאלת החקר: האם יש הבדלים בין בנים לבנות במתמטיקה

הבדלים בין בנים לבנות בייחוס סיבות להצלחה ולכשלון בלימוד המתמטיקה/ מירי עמית וניצה מובשוביץ – הדר. 

במחקר נבחנים הגורמים לפער בין בנים לבנות, מבחינת אחוז הבוחרים ללמוד מתמטיקה ברמה גבוהה בבית – הספר התיכון. 

שאלת המחקר:א. האם יש הבדלים הין בנים לבנות בסיבות אותן הם מייחסים להצלחותיהם או לכישלונותיהם במתמטיקה. 

ב. האם יש קשר בין דפוסי הייחוס של סיבות להצלחה או לכשלון במתמטיקה, לבין מין ורמת ההישגים במתמטיקה. 

נחקרו 206 בנות ו- 178 בנים מכיתה י' עיונית בבתי הספר בדרום הארץ. 

מבוא- 

שליטה במתמטיקה ברמה בינונית ומעלה מהווה תנאי הכרחי לרכישת השכלה גבוהה בתחום מדעי הטבע, הטכנולוגיה, וחלק ניכר ממדעי החברה. על כן לימודי המתמטיקה בתיכון מהווים "מסנן קריטי" להמשך לימודים ולהשתלבות במקצועות רבים. 
בארץ בבתי הספר העל יסודי , אוניברסיטאות, קיים פער גדול בין בנים לבנות מבחינת אחוז הפניה ללימוד בתחומים תלוי מתמטיקה. חלק מפער זה ניתן לייחס לעובדה שהשכלתן המתמטית של הבנות המגיעות מהתיכון דלה יחסית לזאת של הבנים. 

התופעה של קיום הבדלים בין המינים בלימודי מתמטיקה בבית הספר התיכון ידועה בקרב מורים ואנשי חינוך. מגיל 14 הישג הבנות במתמטיקה נמוכים מהישגי הבנים וכי הבנות נמנעות יותר מהבנים מלהשתתף בלימודי בחירה במתמטיקה ברמה גבוהה. כשהבנות מגיעות לשלב העל תיכוני, חסרות את המוכנות המתמטית הנדרשת לקבלת הכשרה במקצועות הטכנולוגיה ובמדעים, הן פונות למקצועות כמו : סיעוד, מדעי הרוח, ומדעי התנהגות. 

מהם הגורמים לקיום ההבדלים בין המינים בלימוד המתמטיקה בבית הספר התיכון? בין הגורמים המרכזיים הם: גישה סטריאוטיפית, הרואה במתמטיקה מקצוע גברי, גורם נוסף המשפיע על הימנעות בנות מבחירה במקצועות מתמטיים הוא חוסר בטחון ביכולתן האישית במתמטיקה וחששן המתמיד מפני כישלון בתחום זה בבית הספר התיכון. 

על פי תיאוריית ייחוס הסיבתית- הסיבות להצלחה או כשלון נחלקות לפי 2 מדדים- 

1. מיקום הסיבתיות: פנימית או חיצונית
2. מידת הקביעות – קבועה או אחראית
ההצלחה של שני הממדים האלה יוצרת ארבע קטגוריות של סיבות להצלחה ולכשלון. 

1. סיבות שמקורן ביכולת אישית
2. סיבות שמקורן במאמץ המושקע
3. סיבות שמקורן באופי המשימה. 
4. סיבות שמקורן במזל
לייחוס סיבות להצלחה ולכישלון יש השלכה על התנהגות של אדם. 

למשל- אדם המייחס הצלחה לגורם קבוע ופנימי, כמו יכולת אישית , יצפה להישנות ההצלחה בעתיד ויתמיד לעסוק בתחום בו הצליח. כמו כן , אדם המייחס כשלון לסיבה אקראית ופנימית כמו העובדה שהשקיע מאמץ מועט מידי, מאמין כי עם הגברת המאמץ יצליח למנוע הישנות הכישלון ויוכל להגיע להצלחה. 
לעומת זאת- אדם המייחס כשלון ליכולתו האישית, ציפה להישנות הכשלון, וסביר שיימנע מלהמשיך לעסוק בתחום צפוי הכישלון. 

הממצאים שהועלו במחקר הם: 

1. מידת הייחוס של בנים שונה באופן מובהק מזו של בנות בשבעה מתוך שמונת דפוסי הייחוס. רק בייחוס כשלון במיצוע מטלה מתמטית למאמץ המושקע בביצועה, לא נמצאו הבדלים מובהקים בין בנים לבות. 
2. 2. הבנות מייחסות את כשתונן במתמטיקה יותר מבנים להעדר יכולת אישית, לקושי המשימה ולסביבה. את הצלחותיהן הן מייחסות יותר מהבנים למאמץ שהשקיעו לקלות המשימה ולסביבה. 
3. הבנים מייחסים את הצלחותיהם במתמטיקה ליכולת- האישית יותר מהבנים. 
בכל רמת הישגים ובכל דפוס ייחוס חישובו ממוצעי מידת הייחוס של בנים ושל בנות. הבדלם בין הממוצעים נבדקו בעזרת מבחני t  , מהממצאים עולה, כי גם כאשר בנים ובנות משיגים הישגים דומים במתמטיקה ברמות ההישגים בינונית ומעלה- הם נבדלים בייחוס סיבות להישגים אלה.   מספר דפוסי הייחוס בהם קיימים הבדלים מובהקים בין בנים לבנות גדול יותר ברמת ההישגים הגבוהה, בהשוואה לבנונית
1. בקבוצת התלמידים בעלי ההישגים הגבוהים (75-100) נמצאו הבדלים מובהקים בין בנים לבנות בשבעה מתוך שמונה דפוסי הייחוס.
2. בקבוצת התלמידים בעלי הישגים בינוניים (55-74) נמצאו הבדלים בין בנים לבנות בארבעה דפוסי ייחוס: בכל המקרים, מידת הייחוס של הבנים גבוהה באופן מובהק מזו של הבנים. 
3. בקבוצת התלמידים בעלי ההישגים הנמוכים (0-55) לא נמצאו כלל הבדלים מובהקים בנים לבנות בייחוס סיבות להצלחה או לכישלון. 
4. בנים נטו יותר מבנות לייחס את הצלחותיהם ליכולתם האישית פחות מהן לייחס את כלשונותיהם ליכולתם האישית, מתבטאת באופן מובהק דווקא בקרב בעלי הישגים הגבוהים. גם כאשר לבנים ולבנות יש התנסות מוצלחת במתמטיקה,  יש לציין הבדלים בולטים בסיבות אותם הם מייחסים להצלחה זו. 
מבדיקת דפוסי הייחוס של כלל תלמידי כיתות י' נמצא, כי בנים מרגישים בטחון עצמי רב בלימודי מתמטיקה ומייחסים את הצלחותיהם במקצוע בעיקר ליכולתם האישית. בנות לעומת זאת מרגישות חוסר בטחון ביכולת האישית במתמטיקה נוטות לייחס את כשלונותיהן במקצוע להעדר יכולת אישית ואת הצלחותיהן לגורמים אקראיים או חיצוניים. 
על קבוצת התלמידים הטובים נמנים הבנות והבנים הפונים ללמוד ברמות של 4-5 יחידות לימוד. מסתבר שאפילו  בנות ברוכות הישגים מגלות חוסר בטחון, ונוטות לייחס את כשלונותיהן בביצוע מטלות מתמטיות להעדר יכולת אישית, שהיא גורם פנימי קבוע ואת הצלחותיהן לאופי המשימה. 

דברים אלו נכונים גם לגבי קבוצת התלמידים בעלי ההישגים הבינוניים. עליה נמנים בעיקר תלמידים הלומדים ברמה 3 יחידות לימוד. 

הבנות נטו באופן מובהק יותר מהבנים לייחס את כישלונותיהן במתמטיקה להעדר יכולת אישית, ואת הצלחותיהן לאופי המשימה, למאמץ המושקע ולסביבה.  

מתוך הספר- הישגיהם הלימודיים של תלמידי כיתות ח' במתמטיקה ובמדעים , וההקשר החנוכי של הוראתם בישראל/ רות זוזובסקי
פערי מגדר במתמטיקה- נתונים בינלאומיים

ב- 1999 נמצאו פערי מגדר מובהקים לטובת הבנים , במחקר 2003- timss  נמצאו ב- 11 מדינו פער מגדר מובהקים סטטיסטית לטובת הבנים. הפער לטובת הבנים שנמצא בישראל בשיעור של 8 נקודות ציון, אינו מובהק סטטיסטית ונופל מהפער שנמא לטובת הבנים ב- 1999.

המדינות שבהן פער ההישגים לטובת הבנים הוא גדול ביותר הן טוניסיה, גאנה וצילה, והמדינות שבן פער ההישגים לטובת הבנות הוא הגדול ביותר הן בקריין ויקדן. 

ברוב המדינות והישויות הפערים שנמצאו בין הבנים והבנות קטנים ואינם מובהקים סטטיסטית. 

בדוח הבינלאומי במתמטיקה מציג התנודות שחלו בהישגים במתמטיקה מ- 1995 ל- 2003 ומ- 1999 ל- 2003, בנפרד לגבי בנות ולגבי בנים, רבים מהפערים אינם מובהקים סטטיסטית . עליות משמעותיות בהישגי הבנות מ- 1999 ל- 2003 נרשמו בישראל (33 נקודות ציון). 

עשו השוואה בין תחומי התוכן השונים במתמטיקה במושג המספר, אלגברה, מדידה,גיאומטריה. הישגי הבנים בישראל עולים במקצת על הישגי הבנות בכל התחומים. בתחומים מושג המספר, מדידה ונתונים ההבדלים לטובת הבנים הינם  מובהקים סטטיסטית. באלגברה ובגיאומטריה ההבדלים אינם מובהקים סטטיסטית. במדידה הישגי הבנים עולים על הישגי הבנות, ואילו באלגברה הישגי הבנות עולים על הישגי הבנים.             

מתוך מחקר  בבית הספר קלוג שבשיקגו: מחקר מנוגד למאמרים הקודמים- בנים לא יותר טובים מבנות מתמטיקה

מחקר נוסף שיצא, ההבדל בין הבנים לבנות בתחום המתמטיקה מהווה נושא לוויכוח, מחקר שנערך בבית הספר קלוג שבשיקגו קובע- הגורם לפעריים המגדריים בנושא המתמטיקה הינו אישי, חברתי, ושום דבר חוץ מזה. 

במגזין, (JOURNAL OF SCUENCE), מוכיח שבנות מצליחות יותר מבנים במתמטיקה בסביבה חברתית שיוויונית , לעיתים יותר מהבנים. 

המחקר שנעשה בבית הספר קלוג בשיקגו על- ידי פרופסור פאלה ספינזה בא לבחון האם יש השפעה תרבותית- חברתית על הצלחת בנות במתמטיקה. המחקר מצא כי הפער הבין מגדרי ביכולות המתמטיות אינו קיים במדינות בהן יש לנשים שיוויון מלא בזמינות למשאבים ובהזדמנויות. 

ברמה הגלובלית הבנים יותר טובים במתמטיקה, אך במדינות כמו איסלנד, שבדיה, דנמרק, ונורווגיה , הבנות מצליחות לא פחות מהבנים ולעיתים אף יותר. 

החוקרים מצאו שבמדינות שבהן יש שיוויון בין המינים יש שיוויון ביכולות מתמטיות. 
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מחקר חדש: בנים לא טובים יותר מבנות במתמטיקה 

עכשיו זה מדעי (ונשיא הארווארד טעה): מחקר שנערך בבית הספר לניהול "קלוג" בשיקגו גילה שפער לטובת הבנים ביכולות מתמטיות נובע מפער חברתי ולא ביולוגי. אילו היה נערך המחקר בישראל - היה מוצא שכולם נכשלים במתמטיקה… 
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ההבדל בין המינים בתחום המתמטי מהווה נושא לויכוח סוער מזה שנים רבות, ויכוח שלא הוכרע גם לאחר ששורת מדעניות זכו להישגים מרשימים כגון מארי קירי, הצרפתייה שגילתה את הרדיום וזכתה בפרס נובל פעמיים. עתה, באחד מבתי הספר המובילים בעולם לניהול, הושגה אולי הכרעה מדעית בויכוח העתיק הזה. מחקר שנערך בבית הספר קלוג (Kellogg) שבשיקגו קובע: הגורם לפערים המגדריים בהישגי המתמטיקה הינו אי שוויון חברתי ושום דבר חוץ מזה. 
 

המחקר החדש, שזכה להתעניינות רבה בעולם האקדמי, פורסם במגזין "ג'ורנל אוף סיינס" (Journal of Science). הוא מוכיח שבנות מצליחות יותר במתמטיקה בסביבה חברתית שוויונית, לעיתים אף יותר מהבנים. בשולי הדברים המחקר סותר אמירה של נשיא הארווארד פרופ' לורנס סמרס מלפני שלוש שנים, שזעזעה את העולם כולו ונשים בפרט. סמרס צוטט באומרו ש"ההסבר למיעוט נשים במקצועות מדעיים נובע מכך שלנשים אין את היכולות המנטאליות להתמודד עם מתמטיקה ומדעים כמו הגברים". 

 

המחקר נעשה בבית הספר קלוג בשיקגו על ידי פרופ' פאולה ספינזה (Paola Sapienza ) ושותפים ובא לבחון האם יש השפעה תרבותית-חברתית על הצלחת בנות במתמטיקה. המחקר מצא כי הפער הבין-מגדרי ביכולות המתמטיות אינו קיים במדינות בהן יש לנשים שוויון מלא בזמינות למשאבים ובהזדמנויות. ספינזה ושותפיה חקרו את תוצאות "מבחן פיזה" הבינלאומי לשנת 2003, הבוחן יכולות מתמטיות, הבנת הנקרא, מדעים ופתרון בעיות, אצל כ- 270,000 תלמידים ותלמידות ב-40 מדינות ברחבי העולם.

 

עוד ב"הידען": חברת MND מתרחבת ומגייסת עובדים חדשים 

 

מתוצאות המבחן עולה שברמה הגלובלית הבנים טובים יותר במתמטיקה מהבנות, שמשיגות באופן קבוע 10 נקודות פחות מהבנים בממוצע. אולם המחקר הראה במובהק 
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שבמדינות כמו איסלנד, שבדיה, דנמרק ונורווגיה הבנות מצליחות לא פחות מהבנים ולעיתים אף יותר מהם. החוקרים בחנו את ההיבטים החברתיים בכל המדינות בנוגע למידת ההשתלבות של נשים בחברה באמצעות מדד ה-GGI הבינלאומי (GENDER GAP INDEX), מדד מדעי שפותח על ידי הארגון הכלכלי העולמי לבחינת פערים בין מגדריים. החוקרים מצאו תאימות מובהקת בין מדד ה-GGI לתוצאות מבחני פיזה. כלומר, במדינות שבהן יש שוויון בין המינים יש שיוון ביכולות המתמטיות.  

 

בשבדיה לדוגמה, שם בהתאם למדד קיים שוויון מלא בין גברים ונשים, לא נמצאו במבחני פיזה במתמטיקה לשנת 2003 הבדלים כלשהם בין הבנות לבנים. בתורכיה לעומת זאת, מדינה עם פערים גדולים יותר בין המינים, ההבדל בין הבנים לבנות היה 26 נקודות לטובת הבנים. בארה"ב השיגו הבנים 10 נקודות יותר מהבנות.

 

עוד ב"הידען": מתודה חדשה לטיפול בנפגעי מוח - תזונה הולמת 

 

"המחקר הוכיח בראש ובראשונה שעל כל מדינה לשאוף ככל שניתן לשוויון מלא בין המינים, לאפשר זמינות מלאה למשאבים והזדמנויות לכל, וכך יתקיים צמצום הפערים של הבנות מול הבנים במקצועות המדעיים ונראה יותר נשים מדעניות, וגם נשים מנהלות". אמרה החוקרת פאולה ספינזה. 

 

המצב בישראל לא נסקר במחקר ואולם מעיון בתוצאות מבחני פיזה דאשתקד עולה שבישראל הפער בין בנים לבנות במבחני פיזה עמד על 12 נקודות לטובת הבנים. באופן כללי אגב, ישראל דורגה במבחני פיזה במקום נמוך יחסית מקום 39 מתוך 57 מקומות. 
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