





 כל הזכויות שמורות למחבר מרדכי אפרתי  efratis@neto.net.il              0525219169


     בראש השנה נברא אדם הראשון ובאותו יום חטא ואכל מעץ הדעת ובאותו יום גורש מגן ע 
     ובאותו יום הקב"ה דן אותו על חטאו ובאותו יום הקב"ה נתן לו אפשרות לתקן עצמו.


 


בס"ד





העלון המשפחתי לעיון בפרשה ובהלכה סביב שולחן השבת לע"נ הרב שמעון בן שמחה ע"ה  ולע"נ  רבקה בת יוסף ע"ה








     פרשת "ויגש" התשע"ב














"ויגש אליו יהודה" - מדוע יהודה ניגש והתקרב ליוסף ולא דיבר איתו מרחוק כמו כולם?


 יהודה ביקש למעשה משהו לא חוקי ואסור מיוסף  שהרי אם בנימין גנב אין מערכת חוקית סבירה שתסכים שמישהו אחר (יהודה) יבצע את העונש במקומו ולכן יהודה  ניגש ליוסף ומציע לו הצעה אסורה זו בשקט , כמו"כ יהודה אומר ליוסף "כי כמוך כפרעה" כלומר אם תטען שאין לי סמכות לעשות דבר לא חוקי זה הרי אתה מלך ומעמדך כפרעה ויש לך יכולת לבטל או לשנות חוק וכך תוכל לשנות את החוק במקרה של יוסף ולאשר שמישהו אחר יבצע את העונש (ע"פ האברבנאל)


יהודה ידע שבמהלך דבריו הוא עשוי לומר דברים קשים ליוסף וגם הוא עשוי לנצח אותו בויכוח ואם עבדי יוסף ושרי פרעה ישמעו זאת דבר זה יגרום לבושה ליוסף  ולכן ניגש ודיבר "באזני" יוסף  כדי לא לביישו  (ע"פ אור החיים)  וגם כדי לא לגרום לו להתעקש ולסרב לבקשתו שהרי לא ירצה להיראות מול עבדיו כמי שנכנע.





כאשר יוסף התגלה לאחיו הוא ביקש "הוציאו כל איש מעלי" , מדוע ? 


יוסף חשש שאם המצרים ידעו שאחיו מכרו אותו הם לא יסכימו לאפשר להם להשתקע במצרים שכן יחשבו שמדובר במשפחת פשע ולכן ביקש שכולם יצאו (רמב"ן)


כדי לא לבייש אחיו לעיני המצרים  (רש"י) . למרות שהיו ליוסף את כל הסיבות לביישם יוסף לא עושה זאת  (מלבין פני חבירו ברבים אין לו חלק לעולם הבא)





כיצד הגיב יעקב לבשורה שיוסף חי והוא מושל בכל ארץ מצרים?


התגובה הראשונית שלו היא "ויפג ליבו". לתגובה זו ניתנו מספר הסברים:  רש"י  -  יעקב לא האמין שיוסף חי ("ויפג" מלשון "מפיג טעם" כלומר הטעם פג וחולף כך גם כאן ליבו "חלף" – לא נישאר לקבל – לא האמין )   רמב"ן – "ויפג" מלשון "הפוגה" – הפסקה , כלומר בגלל השמחה הפתאומית  ליבו חדל והפסיק לרגע לפעום והוא התעלף עד שהתעורר מקול זעקות השמחה של בני ביתו. אברבנאל -  כל פעם כאשר יעקב זכר את יוסף הדבר גרם לו צער וכך קרה גם עכשיו וככל שאמרו לו שיוסף חי ליבו הצטער יותר וגם נחלש





 מדוע דווקא לאחר שיעקב ראה את העגלות ששלח יוסף האמין שאכן הוא חי?


מצרים היתה מקור גידול והשבחת זנים של סוסים בעולם הקדום וכדי לשמור על עליונות בענין זה הם בדרך כלל  לא הוציאו סוסים ממצרים כמו כן העגלות היו דבר יקר ביותר וגם הן יוצרו במצרים ולא ניתנו לאחרים, והנה כאשר יעקב רואה ליד ביתו עגלות (וסביר להניח שהן רתומות לסוסים) הבין שאכן יוסף חי והוא משנה למלך כי רק מלך מצרים  יכל  לאשר שליחת סוסים ועגלות מחוץ למצרים (ע"פ רשב"ם ואחרים)


יעקב רואה עגלות מצריות שליוו את בניו ממצרים. ענין מצוות ליווי האורח נלמד מפרשת "עגלה ערופה" (שם הזקנים אומרים על הנרצח שנימצא בין שני ערים "ידינו לא שפכו את הדם הזה" וברור שלא חשדו בזקנים כרוצחים אלא הזקנים אומרים "לימדנו את אנשי העיר ללוות אורחים דבר שיש בכוחו הסגולי לגרום להגנה לאורח בדרך ולא להינזק כך שהוא נירצח לא באשמתנו")  ואת ענין עגלה ערופה וכוח הליווי  לשמירת האורח לימד יעקב את יוסף כאשר ליווה אותו בדרכו לאחיו  וכאשר יעקב רואה שמישהו מקיים מצוות ליווי לבניו ושולח איתם עגלות, נזכר יעקב שהיחיד שלמד ממנו ענין זה הוא יוסף ולכן בהכרח מדובר ביוסף והוא חי  (כלי יקר)


  


 





העלון מוקדש לעילוי נשמת :


הרב שמעון בן זילפה ע"ה, רבקה בת יוסף ע"ה, יפה בת שמעון ע"ה, בת שבע בת אפרים ע"ה, יוסף בן שלמה ע"ה, הרב שמחה בן אפרים ע"ה, זילפה בת יואב ע"ה, הרב אור שרגא בן שמואל ע"ה, הרב יוסף חיים בן יעקב ע"ה, אריאל צבי בן אליעזר ע"ה. מאשה מרים בת יצחק אריה ע"ה. ליאת בת אהרן ע"ה. שמואל בן איסר ישראל הכהן ע"ה.


 








  


                
















































































ראש השנה הוא גם ר"ח ואם כן מדוע לא אומרים בו הלל ?
























































 " כל נפש בניו ובנותיו (מצד לאה) שלשים ושלש" – הכיצד הרי אם סופרים יש שלשים ושנים ?





רשב"ם:  יחד עם יעקב יש 33.  וכן מסביר אוה"ח שהרי כתוב בתחילה "יעקב ובניו" כלומר כולל יעקב   ועוד הרי  נא' "כל"  וזה כולל האב (יעקב) עם הבנים.





רש"י:  הנפש ה 33 היא יוכבד והיא לא מוזכרת כיוון שנולדה בין החומות כאשר ירדו למצרים  כלומר לידתה במצרים ואין הורתה במצרים. 





 לדברי חז"ל בסוטה יב. ורש"י שם יוכבד ילדה את משה בגיל 130 ע"פ החשבון הבא: עם ישראל היו במצרים 210 שנים ויצאו משם כאשר משה, בנה של יוכבד, היה בן 80 כלומר מזמן ירידתם למצרים עד הולדת משה עברו 130 שנהכך שאם יוכבד נולדה בעת הירידה למצרים (בין החומות)  הרי שהיתה בת 130 כאשר ילדה את משה





אבן עזרא (מו, כג):  לא יכול להיות שיוכבד נולדה בין החומות והיתה בת 130 כאשר ילדה את משה שהרי נס כזה (אישה יולדת כשהיא בת 130 !!!) הוא יותר פלא מהנס ששרה ילדה בהיותה בת 90 ואם אכן היה כך הרי התורה היתה מספרת בפירוש על הנס הגדול הזה


לכן לדעתו, כמו הרשב"ם, 33 כולל יעקב





רמב"ן: אכן כן יתכן שילדה בגיל 130 ולגבי השאלה מדוע נס כזה לא מוזכר בתורה אומר הרמב"ן שהתורה מזכירה רק ניסים גלויים שנעשו שלא כדרך הטבע ולא ניסים רגילים הנראים כדרך הטבע  והעובדה שהיא ילדה בגיל 130 זה לא פלא שיוצא מגדר הטבע כי הרבה אנשים ילדו בגיל מאוחר , אמנם אצל שרה זה נחשב לנס לא בגלל שהיא ילדה בת 90 אלא בגלל שלא ילדה עד אז וגם בגלל שחדל להיות לשרה אורח כנשים





בפרשתנו נא' כי לאחד מבניו של ישכר קראו "יוב" (מו,יג) ואילו בספר במדבר (כו,כד) נא' ששמו "ישוב"  הכיצד ?





מסביר החיד"א (מוזכר בדזמב"ה)  כי אכן ישכר קרא לבנו "יוב" אבל כאשר  יוב גדל הוא מאוד התרעם על שם זה כיוון שזה היה גם שם של אליל שהגויים היו משתחוים לו בזמנו וכדי להרגיעו שינה לו יששכר את שמו ל "ישוב"  כלומר ישכר הוריד ש אחת (מתוך שתי אותיות ה ש) משמו ושתל אותה בתוך שמו של יוב ומכאן בא השם ישוב.





"ובני דן חשים" (מו,כג) –  האם לדן היה בן אחד או מספר בנים ?


לדעת הרמב"ן היה לו בפרשתנו בן אחד, אמנם הוא קרוי בלשון רבים "חשים" כיוון שהתורה עושה כך לפעמים כמו שראינו "ובני (לשון רבים) פלוא אליאב (יחיד)".  לדעת א"ע היו לו שני בנים ומת אחד מהם. וי"א שהמילה חושים לא מספרת איך קראו לבנו של דן אלא רק באה לתאר את בניו שהיו כמו חושים – שיח מרובה ענפים – כלומר כמו שיח זה שהוא מתחיל מקנה אחד מלמטה ומשם הוא מתפצל להרבה ענפים כך היה אצל דן , כאן אנו מוצאים שהיה לו רק בן אחד אבל בהמשך התורה מספרת שהוא היה שבט יותר גדול מבנימין שהיה לו 10 ילדים.  כלומר כאשר רוצה הכל קורה ומבן אחד נהיה משפחה מרובת ילדים , ולעולם אסור להתיאש אלא רק מד' לבקש!!!











מדוע יוסף חי רק 110 שנים, הכי פחות מאחיו ?


האחים מדברים עם יוסף ואומרים לו במהלך השיחות  5 פעמים את המילים "עבדך אבינו" וכיוון שיש בשמיעת מילים אלו זילזול בכבודו של אביו יעקב ולמעשה זילזול במצות כיבוד אב ואם  הורידו ליוסף שנים מחייו שהרי בעקבות כיבוד אב ואם "יאריכון ימיך" ולהפך החיים ל"ע מתקצרים. 


אבל לפי זה היו צריכים חייו להתקצר רק ב 5 שנים (כי שמע כך 5 פעמים)  אבל מאחר והאחים דיברו עם יוסף דרך המתרגם (המליץ בינותם) הרי שכל פעם מחמשת הפעמים שמע זאת יוסף פעמיים , פעם מפיהם ופעם מפי המתרגם שחשב שיוסף לא מבין את העברית כך שבסה"כ שמע 10 פעמים ולכן ירדו לו 10 שנים וחי רק 110 שנים.


 








לפעמים אין מקום בביהכנ"ס  ויש שמתפללים בעזרת הנשים בזמן התפילה, האם אפשר לצרפם למנין?  


 


אם עזרת הנשים היא חלק מאולם בית הכנסת והמחיצה שבינה לביהכנ"ס לא מגיעה לתקרה , דינה כבית הכנסת והמתפלל בה מצטרף למנין





1.חוג תהילים "תפארת אריאל" בע"ה בשבת  במרכזי בשעה 13:00    


2 . "כולל יום השישי" קורא לך !!!!! בית מתיתיהו   7:30   עד 10:00     הכן עצמך לשבת!!! בוא לכולל יום השישי!!!


3.  חדש!!!  חדש!!!בית מדרש בוקר   , ימים א' ב' ג'ד' ה'  בבית מתתיהו  8:00 עד 9:00    ולאחר מכן משעה 9:30 עד 11:00 בבית כנסת    רינת ישראל (רח' שמחה הולצברג)      פתוח לכלל הציבור!!!! 0525219169





כל הזכויות שמורות למחבר מרדכי אפרתי ביאליק 6 ג"ש    efratis@neto.net.il  .











